

镇江企业扬帆资本“蓝海”正当时

强信心 稳经济 促发展

袁刚 俞佳融

4月10日上午,江苏常青树新材料科技股份有限公司(以下简称“常青科技”)在上交所上市,成为全国10家主板注册制首批上市公司之一。

长江滔滔不息,运河绵绵不绝,镇江屹立于大江大河交汇处。当前,股票发行从“核准制”走向“注册制”,资本市场深化改革背景下,我市多措并举、积极作为,着力将资本市场的赋能优势转化为决胜先手。

抓机遇

101家后备企业蓄势待发

“就得拿出真家伙!”谈及首批主板注册制上市过程,常青科技董事长孙秋新直言。他的“真”指的是企业的真本事、硬实力,“我们拿出的是填补国内市场空白的产品,弯道超车,不当跟跑者,要当就当开拓者,领路人。”孙秋新说。

2月17日,全面实行股票发行注册制规则发布实施,企业上市审核周期大幅缩短。2月20日,全面注册制规则落地后的第一个工作日,常青科技作为中国证监会的主板在审项目正式平移至上交所,3月13日进入上市委会议审议环节,3月16日获得中国证监会注册批复,3月28日开启申购。

全面注册制改革对构建多层次资本市场、支持科技创新、推动高质量发展具有重要意义。全面注册制背景下,包容、多元的发行上市条件为越来越多的优质企业创造了融资机遇。金融、科技、实体经济之间的高水平、高质量循环,因为全面注册制这最后一块“拼图”,更加畅通了。

常青科技位于镇江新区,成立于2010年6月,主板上市一直是其战略发展的重要一步。这家高分子新材料特种单体及专用助剂行业的领军企业,将研发方向定位于国际先进、国内空白领域,多项产品填补了国内空白,实现了进口替代,本次成功上市后将持续加大研发投入,更好服务国家新材料发展战略。

“一家上市公司,就是一个增长极,是承载区域经济发展和产业结构优化的重要力量。”市地方金融监管局相关负责人表示,企业与资本市场的“双向奔赴”既是企业自身蓄势待发的成长过程,也是资本市场“镇江样板”的塑造过程,必将为镇江企业规范化、高质量发展增添新动能。

镇江早已擘画下一阶段资本市场的“路线图”,按照企业上市所处的不同阶段,建立了“核心申报企业、重点储备企业、优势种子企业”阶梯式的上市后备资源库,截至目前,已有101家企业入库培育。

破瓶颈

2年7家企业厚植上市沃土

如今,“镇”股扩军、“镇”企发力,镇江资本市场正呈现出新一轮高质量发展态势。

20世纪90年代,作为全国综合经济实力前50名的城市,镇江凭借工业的快速发展,先后诞生了江苏索普、大亚圣象、恒顺醋业等上市公司。当时,已在资本市场乘风破浪的“江苏军团”中,“镇江板块”总体表现不佳。从数据的横向对比不难发现,A股市场中江苏占全国的1/8,镇江却只占江苏的不到3%,低于GDP的占比。此外,在随后的企业上市热潮中,镇江企业又“慢”了一步,特别是2011—2015年,未有新增上市公司。

那些年,登陆资本市场融资从来都不是企业发展的首选,“上市之路”成为企业家“望而却步”的发展门槛。那些科技含量高、创新能力强、产业发展引领作用突出的企业,却无法借助资本市场实现跨越式成长。

产业强,城市强。近年来,镇江锚定产业强市“一号战略”,以只争朝夕、一往无前的姿态抓产业发展,逐渐形成了“四群八链”主导产业发展方向,加快培育了一批“链主”企业,进而催生了企业上市的优渥“土壤”。

2021年以来,我市以政策“组合拳”,打开了资本市场改革发展的新局面。同力日升、威腾电气、通灵股份、明月镜片、骏成科技、三维股份、常青科技等7家企业成功上市,用了2年多,新增上市公司超过全市总量的四分之一,跑出了46%的增速,推进速度可谓“前所未有”。

镇江具有先进制造业集群,这正是现代产业体系最重要的一环,也是资本市场鼓励支持的领域。通过多年发展积累,我市行业竞争力强、符合国家战略的优质企业,受到资本市场的青睐。其中蕴藏的专精特新“小巨人”和“单打冠军”企业,通过资本市场融资发展带动,也将有更多机会成长为全面注册制下主板的“大盘蓝筹”。

蓄实力

护航企业逐浪资本市场

近年来,镇江推进企业上市为何能够实现“首板有我”“接二连三”?答案,要从这片企业生长的沃土中寻找。

速度的背后,有政策层面的高瞻远瞩,相继出台的《镇江市资本市场扬帆计划》《镇江市加快股权投资行业发展云帆计划》,开启了镇江多层次资本市场建设之路。其间,市地方金融监管局始终强化服务意识,围绕企业需求,统筹协调各部门形成上市工作合力。

在主板注册制之前,享受资本市场政策红利的企业有镇江三维输送装备股份有限公司。上市准备工作期间,三维股份负责人李悦参加了我市举办的各类上市培训、论坛。“让他感受最深的是业内专家的问诊把脉。”李悦说,“专家帮我们发现问题,找出思路。”

正是在这股合力下,靶向聚焦了北交所作为发力方向。三维股份入选第四批国家级专精特新“小巨人”企业,2022年8月举行北交所上市仪式,成为我市首家北交所上市公司。

强培训,通过举办企业上市培训、资本运作论坛等活动,培养一批懂资本、用资本、会运作的企业家;送政策,通过编印《企业上市工作指引》2000余册,赴重点企业走访调研300余家,加强上市政策宣介,强化上市专业辅导;解难题,通过成立上市专家咨询委员会,定期邀请业内专家为上市后备企业问诊把脉;促成效,通过组织“投资机构走进镇江”系列活动,帮助企业借力股权融资实现跨越式发展。

镇江积极构建企业上市绿色通道制度,护航企业逐浪资本市场,围绕企业上市涉及的历史沿革、产权确认、合规证明等问题,各地各相关部门限时办结,跑出了企业上市的“镇江速度”。

截至目前,镇江上市公司已达25家,其中,境内上市公司22家,位列全省第6位,累计实现股票融资385.06亿元,涉及新材料、生物医药、高端装备制造等众多领域,为区域高质量发展注入了强劲动能。

金湖旅游交流会在我市举行

本报讯(记者 笪伟)4月11日下午,“春趣金湖 寻味花乡”2023金湖旅游交流会在镇江举行。

镇江与金湖因水结缘,千百年来,共同见证了运河的兴衰繁荣,可谓同根同脉。金湖作为淮安水资源最富集、水特色最明显、水文化最灿烂的区域,金湖县抢得全域旅游发展先机,在淮安率先创成“国家全域旅游示范区”。

春天的金湖杉青水秀,金湖地处江淮生态经济区,拥有典型的水域空间格局、深厚的历史文化底蕴和卓越的生态资源优势。为吸引镇江游客,金湖积极筹备了第三届乡村旅游嘉年华、金湖半程马拉松赛及森林电音节等众多文旅特色活动,欢迎镇江的朋友到金湖去走一走、看一看,去欣赏“春趣金湖 寻味花乡”的全域胜景。

现场,金湖县主要景区分别与镇江旅行社代表签订旅游客源合作协议。

京口社保为居民送政策解疑惑

本报讯(傅亦伟 林兰)“我参加了居民养老,但是我想提高当年的缴费档次,我需要去哪里办理?”“您可以去京口区社保中心办事大厅,进行当年的缴费档次变更。”4月11日上午,京口区社保中心在红豆广场开展居民养老政策宣传活动,为广大居民送政策、解疑惑。

政策“面对面”解读。活动现场,工作人员通过发放《镇江市市区城乡居民基本养老保险政策解读》小册子,用通俗易懂的语言,向居民“面对面”解释城乡居民基本养老的参保条件、参保所需的相关材料、缴费档次、补贴优惠等政策,让居民听得明、看得懂,引导群众多缴多得、长缴多得。

问题“点对点”解答。“我已经参加了居民养老,我如果把户口迁移到了外地,我的居保可以转移吗?”“您可以带着身份证和户口本,到现在户口所在地的社保经办机构去办理转移。”……针对居民在参保过程中遇到的相关疑难问题,工作人员“点对点”进行耐心解答,并给居民留下了咨询电话,让居民遇到问题能够及时联系。

操作“手把手”演示。现场,工作人员针对如何通过支付宝、微信等途径,在网上查询居民养老参保情况、缴费情况、待遇领取情况、线上缴纳社保费用、办理资格认证等,进行了演示。工作人员还发放了《社会保险定期待遇资格自助认证操作指南》,“手把手”教广大居民进行操作,让居民足不出户就能查询参保缴费情况、办理相关业务。

4月11日,市医保局在红豆广场开展执法普法宣传活动,向市民宣传《违法违规使用医疗保障基金举报奖励办法》《江苏省医疗保障条例》,并开展医保政策咨询。现场,来自江大附院、市一院、市四院、市中医院、市东吴医院、四牌楼社区卫生服务中心以及市区部分口腔诊所的专家为市民提供了义诊服务。
薛宽欣 古瑾 摄影报道

